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O mai mare batjocură nu au 
pututü face şoviniştii unguri din 
Pesta, ca atunci când deodată cu 
serbarea memoriei marelui peda
gogă Comenius au lipitü pe zi
durile oraşului oisce apeluri, ale 
(jisei „reuniuni maghiare“, în cari 
se dă din nou lozinca: „se ma- 
ghiarisănm“... ,;sé facemü locü 
maghiarismului pretudindenî; afară 
cu buruienile streine!“

Acésta se întâmplă afară pe 
stradă, în faţa masseloru, pe când 
în sala academiei de sciinţe suntü 
adunaţi purtătorii culturei ma
ghiare şi în vorbirile lorü serbéza 
memoria marelui pedagogü, care 
a luptatu mai întâiu pentru drep- 
tulu limbei materne. Baronulü Ro- 
land Eötvös, care a ţinutu cuvân
tarea festivă, 4]S6;

^Serbăm memoria lui Come
nius, totă lumea cultă o serbeză. 
Bărbatulu, care a tăcutu, ca cea 
dintâiu problemă a şcolei se fiă culti
varea limbei materne, merită, ca ser
barea pentru elü se fiă o serbare 
naţională, o serbare a naţiunilor u, 
pentru că şc0la lui Comenius, care 
asigură fiecărei naţiuni viâţa şi 
desvoltarea, nu este unii producţii 
alu urei în contra neamuriloru, ci 
alu iubirei de omeni“.

Iubire de ómeni este, décá în 
acelaşi timpü, în care „înţelepţii 
naţiunei“ aducü omagii unui a- 
postolü alu ei, între păreţii aca
demiei unguresci, o reuniune de 
frunte maghiară din capitala, unde 
locuescu nu mai puţinu decâtu
100,000 Germani, aţîţă massele cu 
apeluri, în cari provócá la ură 
în contra neamurilorü, ceréndö 
se se stîrpescă „buruiana străină“ şi 
se se maghiariseze pe tot loculü?

Nu este acésta din contră o 
sfruntare din cele mai neruşinate 
a marilorü principii liberale, pen
tru cari au luptatu ómenii lumi
naţi ai vécurilorü, între cari a
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închisorile mele.
De Silvio Pellico.

LXXX.
In temniţele poliţiei aşteptarămti pe 

unö comisarii împerătescă, oare trebuia 
sé vină din Viena, ca sé ne însoţâscă 
pănă la frontieră.

Peste cinci 4Ü0 veni comisarulă, oă- 
ruia ne-a predatö şefalCi poliţiei, dându-ne 
toto-datăşi banii pe cari îi duserămă ou 
noi în Spielberg.

Cheltuelile de drumü le suporta îm
păratule ; în privinţa acésta elü nu cruţa 
banii. Comisarulü era domnulü Von Noe, 
unö bărbaţii nobilű, aplicată la secreta
riatului ministeriului de poliţiă. Abia décá 
ni-ar fi pututü designa unü omü nu mai 
escelentă crescere. Iu totă decursulü că
lătoriei tracta cu cea mai mare fineţă 
cu noi.

Eu însă plecaiu din Brünn abiares- 
pirândfi cu greu. Am ajunsă în Viena 
de jumőfcate mortC. Ni-au dată găzduire 
bună la direcţia generală a poliţiei. M’au

pusă în pată şi-au chiămatG medică. O 
dietă rigurósá m’a restabilită aprópe în 
timpü de optă 4üe*

Faţă cu cálétoria nostră mai departe 
nutriamă mari temeri, deórece tocmai în 
4iua, în care ímpératulü ni-a subscrisă 
graţia, a isbucaită revoluţia de trei dile 
în Parisü. Nu mai puteamü ső ne îndo- 
imă, că se va schimba hotărîrea îm
păratului. Dér fiind - că pentru în - 
trégá Europa timpurile deveniră ârâşî 
oritice, nu era imposibilă, că şi în Italia 
sé se misce poporulă şi de aceea Austria 
nu prea bucurosă ne-ar lăsa să mergemă 
acasă. Eram sigurü, ce-i dreptü, că îu 
Spielberg nu ne vomü reíntórce, dér mé 
temeamü, că cineva îi va sfătui împă
ratului, să ne depărteze într’ună oraşă de
parte de peninsulă.

Mă prefăceamfl, că*să mai sănătosQ 
de cum eram aevea şi m’am rugată să 
se urgiteze călătoria mai departe. Ar
deam de dorulă de-a face o visită agen
tului diplomatică din Turină la Viena, 
contelui Palormo, despre care sciiamü, 
că-i datorescü multă reounoscinţă pentru 
bunătatea, ce-a avută faţă de mine în 
timpulfi închisorii. Elü, c’o nobleţă fără 
păreche, a urgitatü din tóté puterile li-

berarea mea. Era însă oprită ori ce 
visită.

Abia m’am restaurantă încâtva şi 
din bunăvoinţă ne-au înohiriatü o trăsură 
cu oare să umblămfl prin Viena. Comi
sarulü avea datoria de-a ne însoţi şi a 
griji, să nu vorbimü cu nimeni. Am vă- 
dută frumósa biserică a lui St. Stefanü, 
proinenàcjiie frumóse ale oraşului, villa 
Lichtenstein din apropiere şi în fine lo
culü de petrecere alü împăratului, Schön- 
brunn. Tocmai când ne plimbam printre 
şirurile de arbori din Schönbrunn, trecù 
împëratulü pe-acolo ; comisarulü ne trase 
la o parte, ca Majestatea Sa să nu va4ă 
starea nostră decăcjută şi de oompă> 
timitü.

LXXXI.
In fine amă plecată din Viena. Eu 

m’am simţitfi bine până în Bruck, unde 
j  unghiurile în pieptü se reînoiră c’o mare 
putere. Am chiámatü unü medicü. Fiindcă 
aveam şi convulsiunl de sânge, mi-au tă
iată o véná, m’au pusü în pată şi-a tre- 
buitü să continuezü dietetica. Peste două 
dile m’am rugatü să continuămă călă
toria.

Trecêndü peste Austria şi Stiria, amă 
ajunsă în Carintia. Când însă amă sositü

peri ale unü imprumutü de 9,643,000 
mărci pentru scopuri militare şi pentru 
completarea de oonstruirî de căi ferate 
în Grermania.

*
Cetimü în „Politik“: Unü numérü 

mare de Francesi, între cari conţii de 
Ayguesvives şi Bonneval, principele Bi- 
bescu (elü e francesă naturalisatü) şi mai 
mulţi oficerl distinşi francesi, s’au deoisü 
să trimită Ţarului Rusiei unü darii, pen
tru ca să dea espresiune „adenoei vene- 
raţiunl a tuturorü Francesilorü pentra 
Ţarulfi rusescü. Darulă acesta constă 
dintr’o tabelă genealogică de argintă 
ou o suprafaţă de unü metru pătratft, 
împodobită cu petri scumpe. Tabela a- 
césta representă pe urmaşii Ţarului Ni- 
colae I. Ţarultt Rusiei Alexandru, a pri
mita acestü darü alü Franoesilorü.

Din Bucovina.
Comitetulă electorală esecutivă ală 

partidului naţională română a adresată 
4ilele acestea cătră toţi membrii de prin 
distriote ai comitetului centrală următ6- 
rea soris6re: „Onorate Domnule! Vă 
facemă luătorl de s6mă, că afacerile nos- 
tre privit6re la alegeri pentru dieta ţării, 
ce vorCi av6 locă în 4 Aprilie n. c. nu
mai atunci voră fi sigure de o reuşită 
favorabilă, decă veţi priveghia şi lucra 
ou seriositate şi zelă neobosită. De acea 
Vă rugămă, nu Vă lăsaţi adormiţi prin 
feliurite vorbe şi cu gândulQ, oă nu a- 
vemă a ne lupta. Mai alesă priveghiaţi 
bine cum se faoă alegerile alegătoriloră 
şi lucraţi într’acolo, oa aceştia să fiă nu
mai bărbaţi cinstiţi, neaternaţî, fără temă 
şi ou caracteră tare, — bărbaţi, de care 
sunteţi încredinţaţi, că-şl voră ţin6 şi 
împlini cuvântulă pănă în urmă, şi atunoi 
decă în momentulă ultimii le-ar veni de 
undeva o nouă poruncă. Chiar decă Vi 
s’ar păre starea lucrurilorft favorabilă şi 
bună, nefiind pusă contra candidată din 
nici o parte, nu Vă încredeţl, ci lucraţi 
ou zelă şi neobosire, căol este ou pu
tinţă ca în cesulii celtt de pe urmă — 
precum se şi vorbesoe — să vie porunol 
nouă, să se pună contra oandidaţl şi can-

fostü şi Comenius. Inzadaru se si- 
lescü cărturarii unguri a voi se 
arate, că ei ţinu pasü cu lumea 
cultă, căci îi dau de golü faptele, 
cari suntü diametralü opuse vor- 
belorü lorü, îi dă de golu ura, ce 
o predică aeji reuniunile lorü în 
contra a totü ce nu e maghiarü 
în acestu stătu.

Nu le ajută nimicü, nici ficţiu
nea, cu care se îmbată ei în şovi- 
nismulü lorü, că aici în statulü un
gar ü ar fi numai o singură na
ţiune, cea maghiară; nu le ajută, 
pentru că lumea cultă, la care 
apeleză ei şi care serbézá a4i me
moria lui Comenius, nu înţelege 
sub limbă maternă o limbă im
pusă cu forţa şi în modü măes- 
tritü, ci înţelege sub limba ma
ternă limba neamurilorü, în care 
aceste au crescutü şi s’au jdesvol- 
tatü.

E fórte tristü, că elementele 
nemaghiare din Pesta desvoltă aşa 
de puţină resistenţă, în ce privesce 
limba loru naţională, íncátü şovi
niştii potü păşi cu atâta cutezare 
în contra vieţii şi a desvoltărei 
lorü naţionale.

Dér nu le va folosi nimicü, 
căci nu póte dăinui nimicü, ce 
iese din ură în contra neamurilor.

CItONICA POLITICI.
— 16 (28) Martie.

O telegramă din Berlină împărtă- 
şesce, că în şedinţa dietei imperiale dela
26 Martie, deputatulă Liebknecht a criti- 
catü íntregulü sistemă militarű. Elü dise, 
că greutăţile militare, ce suportă acjl 
Grermania, suntü pricinuite de anexarea 
provinciilorü Alsaţia şi Lotaringia, ceea 
ce a fostă o mare greşâlă politică. Chiar 
şi în 1866, nu împrejurările au constrinsă 
pe Grermania să facă răsboiu, ci greşâla 
guverneloră de atunci. Résboiulü din 
1870—71 încă nu s’ar fi făcutO, décá 
n’ar fi statü faţă în faţă Napoleonü ou 
lácomosulü Bismarck. — Deputatulü

Richter răspunse lui Liebknecht, că rés
boiulü din 1870 nu l’a provocatü Bis
marck, oi Napoleonü. — După Richter 
vorbi oancelarulă Caprivi, 4icéndü, că 
separarea postului de cancelară de pos
tulă de ministru-preşedinte nu e spre paguba 
imperiului. Chiar şi Bismarck era mai 
târ4iu de acéstá părere. După convin
gerea lui Caprivi, separarea acésta va 
servi tocmai oa basă a consolidării şi sta
bilităţii imperiului germanü. După Ca
privi vorbi Kardoff, care 4iss între al
tele, oă orisa mai nouă n’are nici ună 
efeotă stricăciosă asupra alianţei întreite. 
După ce mai vorbi br. Manteuffel, depu
tatulü Liebknecht, vrendă să-şi coregă 
espresiile de mai înainte 4'se» c& Grer
mania întrâgă va fi una, décá Francia 
ar fi atacată de Rusia.(?)

*
In şedinţa dela 26 Martie a parla

mentului francesü s’a fáoutü guvernului 
O interpelare în afacerea turburárilorü în- 
témplate în biserioa St. Merr. Este sciutü, 
că turburările au fostü prioinuite de mai 
mulţi socialişti, cari au vociferatü în con
tra vorbirii unui preotü. Urmaşulă în 
episcopiă, D. Hulst, în loculă episcopului 
Freppel, a pretinsü pentru preoţime drep- 
tulü de liberă predicare. Catolicii, 4ise> 
elü, potă primi sistemulă republicană, 
dér nu potă accepta învăţăturile revolu
ţionare. La acestea ministrulü preşedinte, 
Loubet, a declaratü, că guvernulă nu va 
suferi, ca amvonulú bisericescű sé fia trans- 
formatü în tribună politică. Décá legile 
esistente se vorü adeveri de nesuficiente, 
guvernulă va închide biserica. Totă în 
acea şedinţă, Loubet a fostü interpelatü 
în afacerea unui preotă jesuită din Ir
landa, care într’o vorbire a sa a vătă- 
matü armata. Ministrulü preşedinte răs
punse, că respectivulü predicatorü va fi 
datü afară din Francia. După acestea cu 
354, contra 116 voturi, s’a primitü pro- 
iectulü camerii de a se aproba declara
ţiile guvernului.

*
O telegramă din Berlină anunţă, că 

consiliulü federalü a aprobatü proiectulü 
guvernului prin care se cere dietei im-

în satulü Feldkirchen, nu departe de Kla
genfurt, sosi o contra-ordinaţiune. Tre
buia să aşteptămfl acelo o nouă îndru
mare...

Cinci 4ile am rémasü în Feldkir
chen, unde comisarulü făcu totü posibi- 
lulü pentru a ne distrage. Tocmai atunoi 
se afla acolo o trupă ambulantă de tea- 
traliştl şi comisarulü ne-a dusü şi pe noi 
la representaţii. Intr’o 4i ne-a dusă la vé- 
nătore... In fine sosi ună curierü din Viena 
cu ordinaţiunea, ca comisarulü să ne 
ducă la loculü destinaţiei nóstre. Ne-amü 
buouratü de vestea acésta ímbucurátóre, 
dér tot-odată eu mă temeamü, că se apro
pie 4iua, în care voiu face acea jalnică 
descoperire, că eu nu mai am niol tată, 
nici mamă, şi oine soie, câţi înoă n’au 
mai muritü dintre iubiţii mei.

Tristeţa mea cresoea în măsura în 
care ne apropiamă de Italia... Când am 
vé4utü cerulü seninü alü patriei nóstre, 
când am au4itü dulcele graiu italiană, 
inima mea s’a mişcatfi ; în mişoarea 
acésta însă era mai multă tristeţă, de
câtă bucuriă. De câte-cri nu mi-am oo- 
peritü faţa ou mânile, prefăcendu-mă 
somnurosü, dér aievea vérsamü lacrimi? 
De câte-orl nu mi-am ínchisü ochii şi
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dictaţii noştri să fiă oombătuţî. Totodată 
Vő rugămă să binevoiţi a conchema în
............. pentru 4iua d e ............... órele
. , pe alegători şi alţî bărbaţi de va^ă 
şi încredere din tóté comunele dis- 
triotului de alegere. La acéstá adunare 
sé invitaţi şi pe candidatulă nominatü 
de oomitetulü electorală, d-lö . . . .  ca 
să-şi desfăşure programulü în faţa alegă- 
torilorű séi. La adunarea acésta va veni 
şi ună delegatü alü comitetului electo
rală esecutivă de aici. Binevoiţi a pri
mi asigurarea distinsei nóstre stime. 
Cernăuţi, în Martie 1892. Preşedintele 
comitetului electorală : Dr. lan cu  cav. de 
Zotta. Secretarii: loân Procopovict. Constan
tin Stefanovicî. *

Atâtă oomitetulü societăţii politioe 
„Concordia“, câtă şi d-lă Dr. Zotta, 
preşe(|intele electorală centrală, au dată 
Luni depeşe telegrafice ministrului-pre- 
şedinte, conte Taaffe, cerândă remediu 
grabnică în contra perchisiţiuniloră do
miciliare şi arevisiuniloră personale pen
tru broşura publicată de „Concordia“, 
preoum şi în contra presiuniloră, ce se 
iacă în privinţa alegeriloră de deputaţi 
dietalî. Amândouă depeşele ínsé au fostă 
suprimate pe motivulă, că cuprinsulă 
loră ar fi inadmisibilă. Cu tóté aceste 
s’au găsită chipuri ca aceleaşi depeşe sé 
ajungă în mânile d-lui ministru-preşe
dinte încă în 4iua urmátóre.

Vorba e ínsé, că §u lă  2 ală dispo- 
siţiuniloră pentru comunioaţiunea tele
grafică internă şi esternă sună: „Tele
grame private, ală căroră cuprinsă pare 
primejdiosă pentru siguranţa statului 
séu suntă în contra legiloră ţerii, în con
tra ordinei publice, şi a moralităţii sunt 
escluse dela publicitate.“ Ore o jalbă 
cătră ministrul-preşedinte în contra unor 
abusurî şi ilegalităţi ale însăşi organelor 
statului, sub care din aceste patru 
punote cade?

O cercetare din partea ministrului 
de comerciu, ce va trebui negreşită sé 
urmeze, va învăţa, credemă, oarte pe 
slujbaşii dela poştă şi telegrafü, care vor 
sé se insinue şi sé facă hatâruri nu 
seim cui, 4ioe „Gaz. Buc.u

întrunirea alegătoriloră proiectată 
în Câmpulungă pe 4iua de 28 a 1. o. s’a 
amânată pe ună timpă nehotărîtă.

SCIRILE QILEI.
— 1G (28) Martie.

înmormântarea lui V. Adamaki s’a 
fâoută Miercuri în Iaşi cu mare pompă. 
Corpulă răposatului a fostă transportată 
la Mitropoliă, unde s’a oficiată oficiulă 
divină de cătră arohiereii Ieremia Gălă- 
ţeanu şi Dosofteiu Botoşeneanu. Corulă 
mitropolitană, de sub direcţiunea d-lui

ardeamă de ună focă nemistuită, bine- 
cuventândă duloea mea Italiă şi mulţu- 
mindă cerului, că-mi revădă 0răşl pa
tria,..

Ah, îngropată am fostă aţâţi amară 
de ani, dér anii aceştia n’au putută să 
înăbuşescă puterea simţiriloră mele! Vai, 
puterea acesta însă era aşa de slabă 
în bucuriă şi atâtă de mare în durere!...

Lăsândă Udine de-a stânga, am 
mersă mai departe.

LXXXII.
Pordenone, Conegliano, Ospedaletto, 

Vioenza, Verona, Mantua, deşteptară în 
mine atâtea amintiri!... Ună nespusă de 
mare chină îmi pricinuia împrejurarea 
că în Mantua trebuia sé mé despărţesoă 
de Maroncelli. Amândoi ni-amă petrecută 
nóptea trişti. Eram agitată, ca ună omă 
în pre4iua osândirei.

Diminâţa mi-am spălată bine faţa 
şi m’am uitată în oglindă să vădă, decă 
se cunÓ8ce pe mine, că am plânsă ? In 
oâtă puteamă, făcuiu o faţă liniştită şi 
senină; m’am rugată lui Dumne4eu, dór 
forte distrasă şi când am au4ită pe Ma- 
roncelli venindă cu cârjile şi vorbindă 
cu ohelnerulă, am mersă să-lă îmbrăţişeză. 
Se părea, că améndoi privimă cu cu-

Musicescu, a cântată în totă timpulă 
prohodului. După terminarea serviciului 
divină, d. Sturdza, în numele Academiei 
române, a luată cuventulă şi a arătată 
oâtă de nepreţuită este darulă făcută de 
Adamaki, unulă din aoeia, oarl credă, că 
românimea se pote ridica numai prin 
puterea culturei. — D-lă I. Vuloană, u- 
nulă din delegaţii Aoademiei, vorbi în 
urmă spunândă, oă eternă va fi memoria 
lui Adamaki, care a lăsată averea sa 
pentru luminarea întregului peporă ro- 
mânescă. — Carulă funebru, acoperită 
de multe oor6ne, între care aceea a A- 
oapemiei, a Băncei naţionale, a familiei, 
şi urmată do d>nii: N. Ionesou, N. Cu- 
lianu, D. Sturdza, losifă Vuloană, Petru 
Poni, Al. Brândză, G. Ureche, Al. Teo- 
doreanu, Eug. Ionesou, preoum şi de ună 
publioă torte numărosă, a străbătută 
strada mare, Podu veohl eto. şi s’a în
dreptată spre cimiterulă Eternităţii. Aci 
d. N. ionesou, unulă din prietinii oei 
mai intimi ai defunctului, a rostită ună 
disoursă, care a emoţiouată viu pe asis
tenţi. Vasile Adamaki, a 4i8& d. N. Io
nesou, în oaldulă său disoursă, începe a 
trăi de a4l înainte; numele său va t ¥în- 
sorisă ou litere neperit6re în istoria n6- 
mului românescă. Câtă timpă a trăită 
a fostă avară, chiar pentru sine, după 
mdrte însă elă este darnică pentru în- 
trega naţiune română. Oraşulă Iaşi face 
ună nou sacrifioiu pentru idea cea mare 
a românismului, căci unulă din iii săi 
lasă averea unei instituţiunl, în oare 
suntă representanţl ai tuturoră ţăriloră 
unde se vorbesce limba română.

—x—
Miseria SlovacilortL şi maghiarisarea. 

Mon8tru6sa ideă, de-a esploata miseria 
nenorociţiloră Slovaci bântuiţi de fomete 
în favorulă tendinţeloră de maghiarisare, 
totă mai multă îşi arată c6rnele între 
şoviniştii unguri. E vorba acum de-a se 
amesteca în lucru însu-şl Kulturegylet-ulă 
din Cluşiu. Şovinistulă profesoră univer
sitară, Dr. Haller Karoly a propusă co
mitetului Kulturegyletului să ceră, ca 
guvernulă să ia măsurile de lipsă pentru 
a aşe4a pe copii dela 9—15 ani ai fa- 
miliiloră slovace bântuite de f6mete pe 
la singuratice familii ugnurescl, unde 
voră ave să petrecă timpă de 6 luni, 
ori chiară şi ună ană. „Pe calea acesta“, 
4ice propunătorulă, „s’ar pute dobândi 
f6rte însemnate resultate din punctă de 
vedere ală Kulturegyletului; câteva mii 
de copii slovaci în timpă de 6 luni ară 
învăţa perfectă limba maghiară, ceea oe 
la ei acasă nu s’ar fi putută dobendi 
nici prin Kişdedovurl, nici prin şcoli po
porale; copiii reîntorcându-se apoi acasă, 
ară duce cu sine nu numai cunosoinţa 
limbei maghiare, ci şi sentimentele de 
simpatiă şi recunoscinţă faţă de Maghiari“.

ragiu înaintea despărţirei; amă vorbită 
puţină cam mişoaţl, dér totuşi cu voce 
aspră. Poliţaiulă, care era ordonată pentru 
a petrece pe Maronoelli pănă ia hota- 
rulă dela Romagna, a sosită; trebuia să 
ne despărţimă. Abia ni-amă putută vorbi; 
ne-amă îmbrăţişată, ne-am sărutată, apoi 
erăşi ne-amă îmbrăţişată. Amiculă meu 
se urca în trăsură şi dispăru; eu, ca ni
micită, am rămasă singură.

M’am reîntorsă în odaiă, am cădută 
în genunchi şi m’am rugată pentru ne- 
norocitulă schilavă, care s’a ruptă de 
amiculă său.

Mulţi omeni eminenţi am cunoscută, 
dór niol unulă nu era, care să se fi îm- 
prietinită mai cu patimă, care să fi fostă 
în tótá privinţa mai nobilă crescută, de- 
câtă e lă ; care să fi fostă mai puţină su
pusă isbucniriloră sălbatice; oare să fi 
ţinută în memoria sa mai cu statornioiă 
adevărulă, că virtutea nu este altceva, 
decâtă paciinţa şi eserciarea continuă a 
prudinţei. Aşa era Maroncelli.

Oh, consoţă ală meu de suferinţe în 
decursă de aţâţi ani, fiă binecuvântarea 
cerului peste tine, ori unde-ai fi, şi dóé ţi 
amici, cari să samene mie în iubire, ba 
chiar să mă întrecă în bunătate.

— Étâ cum înţelegă şoviniştii unguri 
caritatea oreştină faţă cu nenorociţii 
Slovaci! Dumne4eu să feréscâ pe Ne- 
maghiarl de „îndurarea“ unguréscâ!

—x—
Starea sănătăţii M. S. Reginei Româ

niei, după cum anunţa „Monitorulă ofi
cială“, totă mai lasă de dorită; în săp
tămânile din urmă, mai alesă, vremea 
fiindă iôrte rea, Majestatea Sa a fostă 
silită a sta mai multă timpă în pată din 
oausa dureriloră tari la spate. Acum tem
peratura înduloindu-se, Regina pôte pe
trece în fiăcare 4i câteva 6re în gră
dină, deşi întâmpină încă multă greu
tate la umblare. Majestatea Sa va ră- 
mâné la Pallanza înoă pănă la sfîrşi- 
tulă lunei lui Aprilie, câud se va duce 
la Neuwid lângă Augusta Sa mamă A.
S. Principesa de Wied.

—x—
D-lù Simonü Mehedinţi, licenţiata în 

litere şi filosofiă, a obţinută bursa de 
360 lei, dată de sooietatea geografioă 
română, pentru studiarea soiinţeloră de 
geografiă, eoonomiă politică etc. Alege
rea fâoută în persôna tînărului licen
ţiată e o nimerită recompensă a talen
tului şi a dragostei de lucru a d-lui Me- 
heeinţl.

—x —
Serbarea Comenius. Representanţa o- 

raşulni Praga a hotărîtă, sé serbeze me
moria marelui pedagogă Comenius in 
modă demnă, piarulă „Politik“ 4icej °a 
oraşulă Praga a dăruită din incidentulă 
acesta suma de 5000 fl. reuniunei şoo- 
lare cehice, apoi 1000 fl. pentru şo6la 
boemă Komensky.

—x —
piarişti condamnaţi. Redactorul a 

şefă ală 4iarului francesă „Intransigeant“, 
Rochefort, a fostă coudamuată la ună 
ană închisôre şi 1a o amendă în bani de 
8000 fr. pentru ună articula ofensatoră 
asupra procurorului generală ală repu- 
blicei francese, ér girantulă acestei foi, 
la 2 luni închisore şi la 3000 franci a- 
mendă.

—x —
Lăutari români in străinătate. Foile 

din Hamburgă laudă forte multă capela 
naţională română sub conducerea vesti
tului lăutară din Bucuresoi, I. Negresou, 
care a dată mai mnlte concerte in acelă 
oraşă, în care s’au cântată mai multe 
cântece naţionale românesoi. Direcţiunea 
teatrului din New-York „Eden-Museu- 
ms“ a invitată acéstâ capelă naţională 
românéscS, ca să conoerteze acolo.

—x —
Soiri militare. M. S. monarohulă nos

tru a numită pe colonelulă Iosif Cordier 
de Lowenhaupt, comandantă ală regi
mentului de infanteriă Nr. 82, care este 
în garnisônà aici în Braşovă.

LXXXIII.
Totă în acea dimineţă am plecată 

din Mantua la Brescia. Aiol a fostă li
berată de totă şi oelalaltă soţă ală meu, 
Antoniu Tonelli. Nenorocitulă abia aici 
au4i, oă i a murită mama. Piânsulă lui 
desperată îmi rupea inima.

Deşi aveamă causa de-a fi îngri- 
jată, totuşi următorulă casă mă făcu să 
zimbesoă:

Pe-o masă din birtă era ună anunţă 
teatrală. Ilă iau şi-lă oetescă : „Frances- 
ca da Rimini“, operă, musica de etc.

— „De oine-i opera acesta?“ diseiu 
chelnerului.

—- „Cine a sorisă versurile şi mu
sica, nu soiu“, răspunse elă, „dór peste 
totă 4isă aceea este „Francesca da Ri
mini11, cunoscută de toţi.

— „De toţi! D-ta te înşeli. Eu viu 
din Germania, ce să sciu eu deră despre 
Franoesca d-vostră?“

Chelnerulă mă privi c’o despreţui- 
tóre. oompătimire.

— „Ca ce să soi d-ta, domnule? Nu 
este vorba aici de Francesca. E vorba 
de unica „jFrancesca da Rimini“. Vor- 
besoă de tragedia lui Silvio Pellico. 
Aici au făoută din ea operă şi au schim-

Raportulu Direcţiunei „Albinei“
pentru a 19 a adunare generală ce se va

ţin6 la 29 Martie n. c. în Sibiiu.
Onorabilă adunare gen era lă ! Bilanţalfi, 

carele avemă onóre a vi-lă presenfca, 
n’are necesitate de nici o ilustrare din 
partea nóstrá, ca să vă oonvingeţl, că 
desvoltarea institutului nostru progre- 
seză în modă îmbucurătoră. Ne mărgi- 
nimă deci a vă raporta numai despre 
momentele mai îusemnate în vi0ţa in
stitutului nostru în anulă de gestiune 
espirată şi a vă atrage atenţiunea asu
pra ponderósei propuneri, oe vi-o fa- 
cemă pentru viitoră în interesulă D-Vós- 
trö şi ală clientelei institutului.

Cu durere vă aducemă la cunos- 
oinţă, oă cruda mórte şi în anulă espi- 
rată a răpită pe unulă din oei mai ti
neri şi zeloşi membri ai direoţiunei. D-lă 
Dr. Ioană Moga a încetată din vieţâ la
1 iunie 1891. Direcţiunea şi-a manifes
tată )a timpulă său durerea, în modă 
demnă de memoria decedatului şi cre
demă, oă şi D-Vóströ veţi da espresiu- 
ne în procesulă verbală viului regretă, 
ce cu toţii îlă simţimă pentru pierderea 
acelui bărbată valorosă. Loourile deve
nite vacante prin mórtea acestui mem
bru de direcţiune şi prin mórtaa lui E- 
lia Măcelariu despre oare v’am rapor
tată aoum e anulă, s’au suplinită prin 
direcţiune în sensulă §-lui 37 din sta
tute, în modă interimală cu d-nii: Pan- 
telionă Luouţa şi Alecsandru Lebu, a- 
vândă D-Vóstré a-le îndeplini prin ale
gere definitivă. După ordinea vechimei 
esă din direoţiune d-lă Ioană Popesou 
şi Dr. Aurelă Mauiu şi astfelă de astă- 
dată se voră alege 4 membri de direo
ţiune, din cari 2 pe câte 6, unulă pe 4 
şi altulă pe 3 ani.

In raportulă nostru din anulă tre
cută v’am indicată, că ne vomă nisui, 
să afiămă ună mijlooă, prin care să nu 
lipsimă ţărănimea de creditulă personală, 
de care se bucura atunci în ramulă es- 
oomptului de cambii, „dór să-lă capete 
în altă modă mai ieftină pentru ea şi 
mai simplu pentru institută.“

Intru împlinirea acestei promisiuni 
am introdusă esclusivă pentru ţărani, 
ramulă ,împrumutului pe obligaţiuni cu 
cavtnţi sub numele „Credită personală ţă
răneştii“. Dovada cea mai eclatantă, că 
ţăraniloră li-a fostă binevenita acostă 
ramă nou de împrumuturi, este faptă, 
oă în decursă de 6 luni s’a asemuată 
8668 de împrumuturi, în sumă de fl. 
863,318, 20 cr.

Prin acesta firesoe a trebuită să 
soadă escomptulă de cambii, dór pănă 
câud venitulă institutului nu s’a alterată, 
ţăranii au profitată fórte multă prin a- 
ceea, că nu suntă espuşi la spesele, ce

bat’o puţină; dór asta nu face nirnioă, 
căci piesa a rămasă aceeaşi“.

— „Ah, Silvio Pellico! ? Ca şi când 
aşi fi audită acostă nume. Nu este acea 
canaliă, care a fostă judecată la mórte, 
apoi la robiâ grea, suntă vre-o 8 —9 
ani?...

Murmurendă, elă pleca. — Acea ca
naliă bună? înainte însă de-a călători 
mai departe, elă a aflată cine sunt. In 
urma aoósta nu mai soiia nici să mai în
trebe, să respundă, să servăscă, se um
ble. Nu sciia să mai facă altceva decâtă 
să-şî oasce ochii la mine, să-şi frece mâ
nile şi se 4ică mereu: Sior si, sior si, 
oeea ce suna, ca şi când ar străn uta.

Peste două 4^e ain plecată. In 9 
Septemvre amă ajunsă ou comisarulă în 
Milană... Am descălecata la otelulă Bella 
Venezia... Chelnerii îndată aflară cine 
sunt. Vestea se lăţi îndată şi cătră sâră 
văduiu mulţi ómenl postându-se pe piaţă 
şi privindă spre ferestrele otelului. Ci
neva (nu sciu, cine a fostă) se vede, că 
m’a cunoscută, deórece mă saluta, ridi- 
cându-şi amândouă mânile.

Ah, dór unde erau fii lui Porro, 
copiii mei? De ce nu i-am putută vedé?

(Fine va urma.j
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le aveau înainte, cu călătoria loră şi a 
«avenţiloră şi giranţiloră pe la agenţi 
la tóté prolungirile, oelă puţina de două 
ori pe anö, şi cu spesele de proteată şi 
adese-orl de procesű, cari în oele mai 
multe oaaurl erau neevitabile, nu pen- 
tru-oă doră preteusiunea institutului ar 
fi fostă periclitată, oi pentru-că ţăranulă 
nu pricepe natura oambiului şi nu este 
în stare sé ţină în evidenţă terminele 
de plată.

In urmareduoerii etalonului de interese la 
împrumuturile hipotecare, anunţată deja în 
raportulă nostru din anulă treoută, a 
pornită şi acestă ramă de împrumuturi 
spre o desvoltare mai îmbucurătore, căci 
cu tóté, că ni-s’a convertită multe îm
prumuturi prin alte institute, cari în pu
terea situaţiunii loră mai favorabil© pot 
emite scrisuri fonciare cu 4 şi 4 1/2°/0 in
terese, totuşi suma împrumuturiloră s’a 
urcată cu fl. 164.000 faţă de anulă pre 
cedentă. Ună resultată cu carele între 
împregiurările actuale, când conourenţa 
pe aoestă terenă este fórte mare, pu
temă fi mulţumiţi.

Nici anulă espirată n’a fostă scu
tită de scumpirea capitalului îu lunile 
de tomnă, ba ea s’a ivită în pieţele de 
bani ou o lună mai ’nainfce decâtă în alţî 
ani, şi banca austro-ungară din capulă 
locului a urcată etalonulă intereseloră 
cu l°/0 întregă ; institutulă nostru îns£, 
mulţumită recoltei în generală bune şi 
preţuriloră favorabile ale tuturoră pro- 
duoteloră agronomului — clientelei nós
tre prinoipale, — apoi încrederei pu
blicului, carele în decursulă anului ni-a 
înmulţită depunerile cu aprópe ună milionu 
de florini, nu numai n’amă simţită acea 
lipsă, din contră ne-amă luptată cu a- 
buadaaţă de numerară şi amă fostă ne 
casitaţî a ne înmulţi efectele în modă 
considerabilă şi a depune înşine banii 
spre fructificare la alte institute, ér în 
anulö curentă a reduce etalonulă inte- 
re8eloră la depuneri cu 1/2%> ceea ce 
póte produoe reducerea depunerilortt, 
dér înriarinţă stricáció^á asupra bilanţu
lui nu va avé.

Cu dotaţiunea, ce o propunemă 
pentru fond ui ă generală de reservă, a- 
cela va ajunge la cifra maximală de fl. 
100.000, prevădută în § lă 65 din statute, 
în sensulă căruia, de aici încolo acelă 
fond nu se mai póte dota nici uhiar cu 
interesele sale.

Amă ajunsă deci, în tirnpă re la tivă  
8 0 u rta , la acelă m om entă, când decă am 
privi numai la interesele m om entane ale 
acţionariloră, dividenda s’ar urca rapid, 
pentru*că numai interesele statutare de 
4% în sumă de fl. 4,000 — a fondului 
de reservă, cu dotaţiunea usitată, carea 
de aici încolo n ’a r puté fi sub fl 8 .0 00
-  ar urca dividenda deodată cu fl. 4  
ană; analele acestui institu tă dovedescă  
ínső, că direoţiunea în oonsonanţă cu 
acţionarii şi funcţionarii lui, în prim a l i 
niă au nisuită la  consolidarea institu tu
lui şi la asigurarea lui pentru tó té  even 
tualităţile şi a intereseloră m arelui pu
blica, carele îlă alim entézü, şi tocmai 
pentru aceea, pe oând m ulte institute  
provinciale mai tinere decâtă acesta dau 
dividende mari acţionariloră, institu tu lă  
nostru în acâstă p rivin ţă a procesă în 
m o d a fórte conservativă, şi cu tóté că 
anü de ană a progresată în m odă con
siderabila, dela anulă de gestiune 1872/3 
când a începută ou dividendă de 6°/0, 
pănă la 1891, aşa dâră în 19 ani de ges
tiune, a ajunsă numai la  dividendă de 
13%, dér totă în acelaşi t im p ă : a creată 
unu fondă de reservă de fl. 100,000, unu 
fondú specialii de reservă de fl. 10,000 şi 
vn& fondu de pensiune pentru funcţionari 
de fl. 53,000, totală fl. 163,000. A u  adu
naţii deci fonduri, cari deja facă peste  
jumétatea capitalului socială, pe lângă  
acestea n’au negligiată niol scopurile cu l
turale şi de binefacere, pentru care a 
jertfită considerabila sumă de fl. 22 ,000.

Cu mândrie putemă constata, oă nu 
«fflósoemü nici ună institută de bani 
/frţmnciala de categoria nóstrá, carele 

timpii aşa scurtă, în lupte continue

cu curente duşmăn0se, să fi jertfită mai 
multă pentru consolidarea sa, deoâtă am 
jertfită noi, şi care relativă să fi ajunsă 
la desvoltarea, la oare amă ajunsă noi, 
cari cu unu capitală socială de fl. 300,000, 
astăzi dispunemă de unu activum de §épte 
milióne.

Credincioşi tradiţiuniloră institutului 
nostru deol, în puterea §-lui 67 din sta
tute, oarele admite, ca cu aprobarea a 
dunărei generale să se creeze şi „fonduri 
speciale de reservă, séu fonduri de ga- 
ranţă pentru diferiţii rami de operaţiuni“, 
chiar din motivulă desvoltării estra-or- 
dinare a institutului nostru vomă oon- 
tinua ou crearea dove^loră de soliditate 
şi de garanţă, atâtă pentru publiculă 
mare, carele ne onoreză ou înorederea 
sa, câtă şi pentru acţionari şi vă pro- 
punemă crearea unui fondă specială de 
reservă, oarele în sensulă propunerei 
nóstre, se va dota pănă oând va ajunge 
la cifra de fl. 200,000, la care după ve
derile nóstre între împrejurări normale, 
celă multă în 10 ani va şi ajunge.

In aoestă fondă se va oontopi celă 
esistentă, carele cu dotaţiunea ce o pro
punemă se va rotun4i la suma de 10,000 
fl. şi se va alimenta: din câştigulă rea- 
lisată la efectele institutului, din câşti
gulă dela realităţile vândute, din provi- 
sinnea dela realităţile cumpărate, din 
provisiunea dela împrumuturile hipote- 
care achitate seu convertite înainte de 
terminulă stipulată în obligaţiuni, din 
sumele incasate din preteusinnile dubi
ose şi din dotaţiunea anuală votată prin 
adunările generale; er din elă se voră 
aooperi tóté perderile şi dubiósele, oe 
voră obveni peste ană la împrumuturile, 
la realităţile vândute şi la efectele in
stitutului.

Când fondulă va ajunge la cifra de 
fl. 200.000, încâtă institutulă va conti
nua cu emiterea de scrisuri fonciare, — 
se va adauge la fondulă de garanţă ală 
acelora, ér spre scopurile indicate mai 
susă, eventuală spre scopulă de a îmulţi 
oapitalulă socială, se va crea altă fondă 
specială de reservă.

Pe aoestă cale acţionarii institutu
lui voră deveni scutiţi de o eventuală 
emisiune nouă de acţiuni, pentru proou- 
rarea capitalului necesară la sporirea 
fondului de garanţă ală scrisuriloră fon
ciare, er bilanţulă institutului nu va mai 
fi influinţatu de fluctuaţiunile bursei, oăcl 
perderile şi profitulă la efecte nu se vor 
manifesta, decâtă numai în fondulă spe- 
oială de reservă, ér pentru aoela even
tualele perderl vor fi numai imaginare, pen
tru-că noi nu procurămă efectele cu scop 
de speculă, ci numai pentru ca în oasurl 
estraordinare neprevăcjute să dispunemă 
de reservă suficientă în capitală mobilă 
şi nu le realisămă numai când se tragă 
la sorţi. ________

Protocolu.
luat/i în şedinţa comitetului reuniunei fe~ 
meiloru rom. din Aradă şi provinciă, ţinută, 
în 1. Martie st. n. 1892.

PresenţI: D-le Aurelia Beleşiu, pre- 
sidentă; Rh. Silvia Ceontea, vpresidentă; 
Barbara Antonescu, cassieră; Iuliana Do- 
gariu; Silvia Plopu; Lucreţia Tamaşdan, 
memb. oomit. D-nii: Ioană Beleşiu, Teo
doră Ceontea, consilieri; Dr. G-eorgiu 
Plopu, secretariu.

I. D-na preşedintă deschi4endă şe
dinţa, pune la ordinea 4̂1©̂ obiectele es- 
puse în oonvoeare; şi anume: Raporteză 
prin secretariu, că casa din Aradă (strada 
„Deák Ferencz“ Nr. 27) este de totă 
solvită, adecă totă preţulă de 12.500 fl., 
érá contractulă s’a presentată la oartea 
fonduală pentru transcriere. Spese de 
timbru au ob venită: cu facerea contrac
tului în 2. rânduri 2 fl. 50, timbru pe 
petită 3 fl. 50, pe 3. rubruri 3 fl. 15, de 
to tă: 2 fl. 95, oare s’a anticipată prin 
Traiană Pacu.

— Se ia la ounoscinţă cu plăcere. 
Suma de 2 fl. 95 cr. obvenită cu oon- 
traetulă, se asemnă la cassa reuniunei 
spre solvire pe chitanţa lui Traiană 
Paou.

D na preşedintă dă cetire prin se- 
oretariu epistolei M. D. Vincenţiu Ba- 
beşiu, adresată I. P. S. S. Ioană Meţianu, 
episcopă şi graţiosă patronă ală reuniu- 
nei, prin care atâtă în nnmalfl «fin nat»

şi ală Iluştrii d-nî: Al. Mooioni şi Zeno- 
biu Mocioni de Foen, mulţămesoe pen
tru proclamarea loră de membri onorari 
ai reuniunei, primindă diplomele. — Es- 
pune mai departe, oă pentru fondulă 
reuniunei au binevoită a dona D-nii: 
Alesandru Mooioni 50 fl. Zenobiu Mo
cioni 50 fl. Vincenţiu Babeşiu 20 fl. 
la olaltă 120 fl.

In fine d-na oassieră Barbara An- 
tonesou declară, oă a primită suma de 
120 fl. din mânile seoretariului.

— Se ia la ounoscinţă ou plăcere. 
Suma de 120 fl. se asemnă pentru ad
ministrare oassei, eră Ilustr. d-nl generoşi: 
Al. Mooioni de Foen, Zenobiu Mocioni 
de Foen şi Vincenţiu Babeşă, comitetulă 
reuniunei le esprimă mulţămită profundă 
prin estrasă protocolară, care este a se 
publica şi în fóia oficiosă „Biserioa şi 
Şcola*.

Epistola memorată mai susă se de
pune în archiva reuniunei spre păs
trare.

III. Venindă la ordinea cailei raţio- 
ciniulă cassei de pe an. 1891, d-na ca
sieră espune, că din causă de morbă nu 
a putută presenta aoum raţiooiniulă, însă 
îlă va presenta câtă mai ourândă.

— Se ia la ounoscinţă.
IV. Censurându-se raţiociniele d nei 

directóre de pe lunile Noemvre, De
cemvre 1871 şi Ianuarie 1892 şi aoele 
aflându-se în ordine:

— Se aprobă.
V. D-na cassieră raporteză, că a pri

mită dela administraţiunea cassei consis' 
toriale 26 fl. oft bani oolectaţl în favo- 
rulă şc01ei de fetiţe.

— Se ia la ounoscinţă cu mulţămită. 
Suma de 26 fl. se asemnă pentru admi
nistrare la oassa reuniunei, eră donatori 
loră generoşi şi anume d-loră: Demetriu 
Antonescu care a donată 2 fl., Laurenţiu 
Barzu 1 fl., Meletiu Popă 50 cr., Filipă 
Dumitru 50 or., Simeonă Surdu 50 cr., 
d-na Maria Suboteleană 20 fl., d-nii Si
meonă Bodea 1 fl., Vasiliu Flori 50 cr., 
de toţi 26 fl., li-se esprimă din partea 
comitetului profundă mulţămită protoco
lară, care se deoide a se publica în fóia 
oficiósá „Biserioa şi Şcola“.

VI. Avendă comitetulă ounoscinţă des
pre trecerea la cele eterne a d-nei Ana 
Stefu, soţia d-lui N. Stefu, învăţătoră în 
Aradă, care a fostă membră a reuniu
nei şi a conlucrată la soopulă nobilă ală 
reuniunei:

— Esprimă oondolenţă protocolară 
pentru perderea acestei membre şi de
oide : oa fetiţa e i , Ersilia Stefu, eleva 
şc01ei de fetiţe, să primâscă instrucţiune 
în şc0lă gratuită ăstimpă. Despre ce se 
încunosoiinţeză d-lă N. Stefu prin estrasă 
protocolară, precum şi d-na directoră a 
institutului.

VII. Păşindă reuniunea dela 1 Fe
bruarie a. o. în posesiunea casei cumpă
rate (strada „Deâk Ferencz“ Nr. 27) şi ab- 
4icându-se tuturoră locuitoriloră locuin
ţele pe 1 Maiu a. o., oa atunci să se 
potă acolo transpune şc0la, suntă de lipsă 
unele reparaţiunl:

— Cu privire la cari comitetulă de
cide: A se face reparatura neapărată de 
lipsă, înainte însă e a se ruga d-lă in
gineră Paul Rozvan, să binevoi09că a 
oeroeta cu deamănuntulă tóté localităţile 
şi a-şl espune opiniuneaoaespertă. Des
pre ce se aviseză d-lă Paulă Rozvan prin 
estrasă protocolară.

Ne mai fiindă alte obiecte, şedinţa 
se ridică la 6 óre şi protocolulă se au
tentică.

Pentru autenticitate:
Aurelia Beleşiu, Dr. Georgiu Plopu,

pre&identă. secretarü.

Dare de séma
despre banii incurşi ca suprasolvire, cu oca- 
siunea petrecerei arangiată în 13 Febru
arie a. c. în favorulu casinei române din 

JBeiuşU.
Au suprasolvită d-nii: Aug. Antală

5 fl., Iustină Ardeleană (Oradea-mare)
3 fl. 50 cr., Dr. M. Schwimmer 3 fl., N.
5 fl., D-na văd. Wallner (Nyíregyháza)
2 fl., D-na văd. Maria Cosma 1 fl. Câte
2 fl. au solvită d-nii: Dem. Negreană,
I. Buteană, Dr. G. Mureşană, I. Fersi- 
gană, Adolfin Weisglatz, Ludovioă Grün- 
ner, Sim. Pallitzer, Ilarie Crişană, T. 
Buliu, C. Popoviciu şi G. Cosma. Dr. T. 
Stană 1 fl. 25 or., G. M. Marinesou 1 fl. 
50 cr., A. Cighi 1 fl. 50 cr., Ales. Gera
1 fl., Ter. Poppoiciu 1 fl. (Rieni), S. Vi
rág 1 fl., C. Buder 50 cr. — Suma 51 fl.

.. ....

Primescă d-nii suprasolvitorl şi pe 
oalea acésta mulţumită din partea co
mitetului arangiatoră.

B e i u ş ă, 24 Martie 1892.
T. Bulcü, oassarü.

Teleffr. şart. a „Gaz. Trans.“
Cernăuţi, 28 Martie. Ministrulă 

a cassată hotărîrea consiliului d iscip li
nară contra baronului Mustaţă pe mo- 
tivulu, că n’a esistatu substratu de 
cercetare disciplinară.

Telegramele „Gaz. Trans“.
(Serviciulü biuroului de cor. din Pesta.)

Párisii, 38 Martie. Erî înainte 
de prâncju s’a întemplată în ru e  
C 1 i c h y o esplosiune de dinamită 
în casa locuită de procurorulă ge- 
neralü. Casa a fostü cu totulü 
crepată, 6 persóne au fostü rănite. 
Dintre aceste 2 femei au murită. 
Treptele casei s’au surpată. In 
tóté locuinţele dimprejură s’au cre- 
patu păreţii, mobilele s’au sfărâ
mată. Se crede că acâstă esplo
siune este unu actă de résbunare 
ală anarchiştiloru în contra pro
curorului generală B 111 o t. Acestă 
esplosiune a provocată o spaimă 
enormă în íntréga poporaţiune.

Kecskemét, 28 Martie. Ludovicu 
Bartók, a fostü alesă deputată cu 
o majoritate de 6â  voturi.

NECROLOG. Ioanu Florea, licen
ţiată în dreptă, asesoră la sedria orfa- 
nală a comitatului Făgăraşă, membru 
ală Asociaţiunei transilvane etc., după 
lungi suferinţe a răposată în Făgăraşă 
la 13 (25) Martie n. o., în etate de 53 
ani. îlă  deplânge întristata soţiă Maria 
Florea n. Popă, cu 5 fii şi 2 fiice ale 
sale, cum şi alte numerose rudenii.

— losifu Catulu, profesoră în Ber- 
ladă, a răposată la 14 Martie v. o. în 
etate de 31 ani. îlă  jălesce întristata-i 
soţiă Zamfira, soorulă său Eoonomă G. 
Avramă şi vărulă său Traiană Catulă. 

Fiă-le ţărâna uşoră!

DIVERSE.
Numele Musulmauiloru. Musulma- 

nulă n’are nume de familiă, la mór
tea omului pere şi numele său şi 
acesta va trece la copii săi. La a şâptea 
séu a opta di după nascere primesce co- 
pilulă ună nume, şi cu ooasiunea acesta 
e împreunată şi o serbare familiară. N u- 
mele, cari vină înainte la Mohamedanî 
se împartă în patru clase, afară de cari 
nu se mai află nume musulmane. In 
prima liniă stă numele patriarchiloră şi 
ală profeţi loră, după 4isa lui Mohamed. 
„Daţi copiiloră voştri nume de profeţi“. 
Mai adeseori obvină numele: Ibrahim 
(Avramă), Ismail (Ismailă), Izzed (Isao), 
Iaknö (Iaoob), Iussuf (Iosif), Mussa (Moise) 
Harun (Áron), Dand (David), Soliman 
(Solomon), Muhamed, Hamed, Mahmud 
(cele trei nume ale profetului, pe pă- 
mântă, în ceră şi în iadă). Apoi vinii 
numele de Osman, Omar, Aii eto. In ca
tegoria a treia vină acele nume, cari se 
începă ou Abd (servitor), ca Abd-Allah 
(servitorulă lui Dumne4eu), Abd-el-Ka- 
der (servitorulă celui Atotputernică) eto. 
Categoria a patra ouprinde aoele, cari se 
termină cu religiunea, ca Salah-eddin 
(Saladin, restauratorulă credinţei) etc. 
Afară de aoeste li-se mai dau şi atribute ca 
El-Kebir (oelă mare) El-Nekik (celă slabă). 
Numele femeesoă suntă luate după cali
tăţile celoră ce le portă, oa Saida (feri- 
oita), Sethia (roditórea), Lobna (cea albă) 
Derifa (cea drăgălaşă) Dsohemila (frumósa) 
Lulu (mărgăritară), Sahra (flórea) etc.

Proprietari: w«** Aurel Mureşiann.
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Cnrsnlä la bursa din Vïena
din 26 Martie a. c. I8&2

E tnia de aurii 4°/0 
Renta de hârtiă5%
Impmmutulă căilor# ferate ungare 

aură
dto a r g in t i i ................. -

Amortisarea datoriei căilorii ferate de 
ostii ungare [1-ma emisiune] - - 

Amortisarea datoriei căilorii ferate de 
ostii ungare [2-a emisiune]] - -

Amortisarea datoriei căilorii ferate de 
ostii ungare (8-a emisiune) « - 

Bonuri rurale-ungare . . . .
Bonuri croato-slavone - - - - 
Despăgubirea pentru dijma de vinii 

ungurescă - - - - -
Imprumutulu. cu premiulă ungurescă 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se« 

ghe dinului - - - - ■
Benta de hârtiă austriacă - ■ - 
Benta de argintii austriacă - - - - 
Benta de aurii austriacă

107.55
102.-

?.18 — 
99.80

115.20

LoaurI din 1860 - 138 90
Acţiunile băncei austro-ungare 982 —
Acţiunile băncei de creditü austr. 343.75
Acţiunile băncei de credită ungar. » 809.50
Salbeni împărătesei , . . 5.56
M apoleon-d'orI........................... 9.43
Mărci lUO împ. germane * - - - 58.07'/j
Londra 10 Livres Sterlinge • - * 118.76

Caursnlii pieţei i$raşo¥â
din 28 Martie st. n. 1092

f  ancnote românescl Oump. 9.35 Vênd 9 40

92 40 
105.—

Argintă romănescă • „ 9.25 n 9 30
lapoleon-d’orl « ■ „ 9.35 n 9.40
3ira turcescl - „ 10.58 n 10.63

_ Imperiali - - - » n 9.58 n 9.63

140.— Leris. fonc. „Albina“ 6°/0 101. —.—
« n r> u 10 n 100.50 n 101.—

137.— ifalbinl . . .  n 5.45 rt 5.50
9430 îlable rusescl • - • „ 117. » 118.--
93 65 

110.75
ifărcl germane - 
■«Isnontulă 6 — 8°/0 pe ană.

57.60 n 58.05

D e  a r e n d a ţ i ! ,
Stupina situată în Cărpeneştî pe teritoriulu Prejmerului, lângă 

drumulu Braşovu-Zizinu, vis â-vis de drumulu Terlungeniloru, pro
prietatea domnei Iulia Misselbacher, este de închiriata.

Villa cea mare cu doue caturi în mijloculu moşiei este f6rte 
acomodată ca locuinţă de vară.

Pentru informaţiuni a se adresa la d-lu Ioachimu Pânczel în 
Braşovu, Strada Sf. Ioanu (uliţa greeriloru) Nr. 28.

809—1.

Respunsu şi rectificare
Tuturora domnilorQ, cari în urma anunciului publicaţii în „Gazeta Transilvaniei** 
N-rii 35, 37 şi 39 se adreseză la subserisula : In BăsescI, comitatula Selagiu, 
staţiunea căi ei ferate „Zsibo“, ou mare giurfi locuita de Români, amil clădi unii 
edificiu cu soopfi de a la  esarenda unui neguţătorii de naţionalitate română, pen* 
tru ca densulQ aâ înfiinţeze o neguţătoriă, care neguţătorii afirmându-se de omQ 
harnicii, va fi părtinita şi susţinuta de subserisula, de inteligenţă şi de poporultt 
românii din giura.

George Popu de Băsesci,
810,3—1. proprietară de moşii.

Viena 1873. 
Medalia pentru  

meritu.
I Budapesta 18851 
■ Dipl. de onóre. I

1 hT-Pal»>il£«1887 
I n 'u «. 1 1 Hed. de anrú.

Dipl. de onóre 
Londra 1878

c . ş i  r .  e s c l . p r iy .

Prima fabrică ie  S y ra ie r  Fortlanfl-Cement si v a rH y flra ilic
in BE0CSIN.

Biroulu-Centralu şi depositulu: B u d a p e s t a ,  V.* B u d o l f s q u a i  8 ,
recomandă onor. d-nl didarl şi architecţî, îutreprinderilora de construcţiuni, 
proprietarilora, eomitetelora rurale şi bisericesci, precum şi onor. publicu 

doritora de-a clădi, prooriele sale fabricate în

Portland-Cement şi varii hydraulicu,
cari se liferâză totdeuna în calitate escelentă. — Preţuri curente şi infor

maţi uni se trimitu la cerere punctualii.756,38-8

Parisü 1876  
Imed. de bronz.

Kecskemét 1872 Neusatz 1875 I Szeged 1878
med. de argint. med. de aurú j med. p. nieritü

Triestű 1888 
med. de aurii

IMIersuLlijL tren .-u .r ilor-C l
pe liniile orientale ale căii ferate de statü r. u. valabilă din 1 Octomyre 1891.

B u d a p e s t a —I P r e d e a lu P r e d e a l i i —B u d a p e s t a  | lS . - P e s t a - A r a d u - T e i u ş J T e iu s - A r a d i i - B . - P e s t a C o p s a - m ic ă - S ib i i u

Trenii
de

persón.
Trenű
accele-

ratü

Viena 
Budapesta 
Ssolnok 
P. Ladány
Oradea-mare

Mezö-Telegd
Rév
Bratca
Bucia
Ciucia
Huedin
Stana
Aghiriş
Ghirbău
Nădâşel
Cluşiu

Âpahida
Ghiriş
Cuoerdea
Uióra
Vinţul de sus 
A.iudü
Teiuşii

Grăoiunehl
Blaşiu
Micăsasa

Oopşa mică
Mediaşti
Elisi-batopole
Sighişora
HaşfalSu
Homorodö
Augustina
Ap aţa
Feldióra
Braşovu |

Timişa
Predeala
Buouresci

10.50 
8.30 

11.38 
2.12 
3.53 
4.- 
4.39 
5.22 
5.45

8 . -
1.50 
3.57
5.51

6.05
6.31
7.12
7.29 
7.49 
8.01 
8.14
8.29 
8.46
9.03 

10.12 
10.37 
10.56 
11.04 
11.28 
11.45 
12.13 
12.44 
12.59
1.35
1.51
2.12
2.31
3.04 
3 46
4.04
5.26

7.06 
7.13 
7.43 
8.18

8.51
9.07 
9.37

Trenü
de

persón.
Trenă
accele

raţii

10.37 
11.10 
11.28
12.38 
1.14 
1.21 
1.29 
1.54 
2.13

6.10
6.41
7.17
8.-- Tren

accel,

1 1 .-
2.41
3.26

6.12
6.25 
6.39 
6.56 
8.20 
8.45

10.21
11.09
11.17 
11.26 
11.54
12.18
12.58
1.34 
1.51 
2.29
2.48 
3.03
3.26 
4.07
4.49
5.35

3.25
9.15

11.19
12.57
2.12
2.19
2.49
3.26

4.21
4.55

5.47
6.- 
6.18
6.34
7.34 
7.57

8.22
8.38
8.43

9.14

7.23
8.09
8.43
9.18

10.05
5.15
5.57

9.50
6.29

12.10

9.48
9.50

10.06
10.28
11.04
11.19
12.27
12.58
1.15
1.35
2.09
2.19
3.31

Bueurescî 
Predeal ii
Timişă
Braşovu |

Feldidra
Ap aţa
Augustinü
Homorodü
H&sfalöu
Sigili ş ora
Elisabetopole
Mediaşil

Copşa mică

Micăsasa
Blaşiu
Orăciunela
Teiuşii

Aiuda
Vinţul de
Uióra
Cucerdea
Ghirişa
Apahida
Cluşiu

sus

Trenu
aocele-

ratü

7.35
1.12
1.42
2.18
2.48
3.19
3.40
3.56
4.29
5.34
5.54

Trenü
de

persón

4.20
5.07
5.42

1.03
9.30

Nădăşelă 
Ghîrbău 
Aghireşti 
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Telegd 
Oradea mare

P. Ladány 
Szolnok 
Budapesta 
Viena

6.21 
6.42 
6 55 
6.57

7.31

8 . -
8.07
8.24

8.54
9.23

10.45
11.01

12.17
12.47

1.26

1.52
2.18
2.25 
3.46
5.26

6.09
6.55
8.23
8.53
9.31 

10.09 
10.31 
10.47 
11.06 
11.42 
11.57 
12.28

1.08
1.35
2.05
2.13
2.31 
3.18 
4.45
5.14

7.30
1.40

Trenu
accele

rat«.
Trenü

de
persón,

8.50
5.16
5.57
6.58

Tr.

4
9,
9

10

.40

.12

.41

.17

6.08
6.29
6.47

7.02
7.28
7.47 
8.25 
8.51 
9.10
9.30 

10.07 
10.44 
11.04
1.16
3.31

1.25
1.50
2.12
2.19
2.39
3.15
4.32

4.53
5.30
5.47

7.23
8.03 
8.37
9.04 
9.46

11.03 
29 
06 
37 
53 
18 
39 
13 
27

1112
12.
12.
1.
1.
2.
2.

49
47
,07
28
.34
.52
.26

Viena 
Budapesta 
Szolnok

Aradii
Glogovaţă 
Gyorok 
Pauli şti 
Radna Lipova 
CcTiop 
Bêrzava 
Soborşin0 
Zama 
Gurasada 
Iiia
Branieica 
Deva 
Simeria (PisM) 
Orăştia 
Şibota
Vinţ. de josö
Alba-Iulia
Teiuşii

Trenü
de

persón.

10.50
8.15

11.14
3.45
4.30
4.42
5.03
5.14
5.32
5.56
6.12
6.58
7.26
7.52 
8.08
8.26
8.52 
9.50

10.16
10.36
1 1 .-
11.26
11.53

Trenü
accele'

ratü

8.
1.50
3.57
6.52

. d . per. 

2.20 
2.34 
3.05 
3.23 
3.39

Trenü
de

persón.

3.25
9.50
1.05
5.24
5.46
5.57

Trenü
de

persón.

6.19
6.30
6.48
7.12 
7.27 
8.07 
8.33 
8.57
9.13 
9.29: 
9.53)

1019
10.50,
11.16,
11.44
12.06
12.38

Teiuşii 
Alba Iulia 
Vinţ. de josü 
Şibota 
Orăştia 
Simeria (Pisfcî) 
Deva 
Braniciea 
llia
Gurasada 
Zama
iSoborşina 
Bêrzava 
Conopö 
Radna Lipova 
Paulişa 
Gyorok 
Giogovaţă

Aradii j
Szolnok 
Budapesta 

Viena

3.09 
3.50
4.09 
4.52 
4.55 
5.23 
5.59
6.24
6.49
7 . -
7.28
8.03
8.54
9.10
9.44
9.58

10.11
10.34
10.46
11.18
4.15
7.20
6.05

Trenü
accele

ra tă
Trenü

de
persón.

5.14
6.01
6.20
6.49

8.24
11.51
1.55

1.39 
2.19 
2.36 
3.03 
3.30 
4 17j 
4.33 
4.55, 
5.17j
5.28!
5.53

jCopşa mică
jŞeica-mare
ILoamueş
Ocna
Sibiiu

3.— 10.47 7.10
3.31 11.27 7.43
4.15 12.08 8.27
4.46 12.38 8.59
5.10 1 . - 9.23

Sibiiu
Ocna 
Loamneş 
Şeiea-inare 
Copşa mică

7.35
8.02 
8.30 
9 05 
9.34

4 34 
4.58 
5.25

10.17 
10 43 
11.

5.55 11.40 
6.20 12.06

Cucerdea-Oforheiu - R. săŝ

7.20

6.24 
7.02 
7.17 
7.46 
7.57 
8 08 
8.30 
8.40 
9.05 
2.21 
5.50
1.40

S im e r i a  (Pisti) P e t r o ş e n i  |j J P e t r o ş e m - S i i i i ie r ia  (Pisil)

6.35
1.40

6,11

6.43
7.12

7.51

8.17
8.42
8.47

10.09
11.51
1.55
7.20

6.34
6.52 
7.40 
8 . -  
8.15 
8.29
8.53 
9.12 
9.51

10.06
10.23
10.42
11.17
11.51
12.09
2.24
4.47

Simeria
Strei u
Haţegă
Pui
Orivadia
Baniţa
Petroşenî

6.— 10.35 4.22 Petroşenî 6.— 10.50
6.35 11.26 4.58 Baniţa 6.41 11.40
7.21 12.23 5.42 Crivadia 7.19 12.19
8.06 12.— 6.36 Pui 7.57 1.05
8.47 2.23 7.24 Haţega 8.36 1.54
9.21 3.19 8.04 Streiu 9.18 2.49
9.45 4.— 8.36 Simeria 9.52 3.27

6.20
6.54
7.20
7.51
8.25
9.01
9.35

Cucerdea
Ludoş
Oşorîieiu |
Eegh.-săs.

2.50 
3 34

8.20
9.11

5.20 11.17 
5.35
7.10

2.4
8.27
5.14 
5.
7.15

Regh.-sâs.jJUforh.- Cucerdea

Regh.-săs.
Oşorheiu |
Ludoş
Cucerdea

5.21
6.58
7.47

8 .-Í  8.15 
9.35 9.58 
5.54 10.
7.41 12. 
8 .25 12.50

A r a d u - T i m i § o r a T i m i ş o r a —A r a d u

Aradii
Vinga
Timişora

6.15 11.30 7.15 Timişora 6.20
7.32 12.47 8.04 ÎVinga 7.21
8.42 2.04 8.57 Aradii 8.03

l.lli_5;05 
2.46! 6.40 
3.50 7.50

Simeria (Piski) -  Hunedóra

Simeria (Pisti)
Cerna
lfunedóra

10.50
11.13
11.48

4.40
5.03
5.38

9.16
9.34
9.

Hunedóra—Simeria (P^ki)

Hunedóra
Cerca
Simeria

446 
5 11
5.28

2.32
8 .-
3.20

7.22 
7, 
8.10

B ra şo v —Sficrnesci
Braşov
Zêrnescï

9.05
11.26

5.13
7.89

8.40

d i l r i s ü —T u r d a T u r d a —© I i i r l s i ï K e r n e le i—B ra şo v

6.05

j f f u r  e s t i  - X u d o $ u  - - B i s t r i ţ a B i s t r i ţ a —I f lu r e ş u - lL u d o ş u

Murăşîi-Ludoşă 
Ţagu-Budatelioă 
Bistriţa . .

6.481
9.59

Bistriţa . . .
Ţagu-Budatelieă
Murăşii-Ludoşii

1.16
4.15
7.21

Ghirişu
Turda

7.48 10.35 3.40 i0.2ö| Turda 4.50l 9.30 2.30
8.08 10.55 4.— 10.44J Gliirişii 5.10J 9.50 2.50

8.501
9.10

S i g l i i s ó r a —O d o r  l i e f  u  || O d o r l i e i u —S i g î t i ş o r a

Sighişora. 
Odorheiu .

4.30| 11.25 
7.21 2.11

Odorheiu.
Sighişora.

8.15 3.15
10.52J 6.10

C a r  e i i - m a r i —K e l à u Z e l& u —C a r e i i - m a r i

Careii-marî. . . .  5.5()| Zelău .1. - -,
Zelău......................

1.56

Zêrnescï
Braşov

6.02
7.22

1.14
2.34

Braşov
, Braşovu
Uzona 
S.-Georgia 
C -Yaşarhei’

lli.-laşarlifiu
8.30 
9.43 

10.23 
12.46 j”

3.10
5.23
5.03

1 1 .—li Careii-marî 6.48
UTotm * Numerii tncuadraţî cu linii grose însernnezâ orele de nopte.

Tipogmi'-Â  A.

€h.-V aşarheiu-Braşov
Ch.Vaşarheitt
S.-Georgiu
Uzonü
Braşovu

IIANV. BraşoTik,


